

- Агроклиматические зоны СССР / Г. Т. Селянинов // Труды I Всесоюз. геогр. съезда. Л., 1934. Вып. 3. С. 38–64.
- Агроклиматические зоны и районы субтропиков в СССР / Г. Т. Селянинов // Материалы по агроклиматическому районированию субтропиков СССР. Л. : Изд. ЦУЕГМС, 1936. С. 234–250.
- Мировой агроклиматический справочник / Г. Т. Селянинов. Л. ; М. : Гидрометеиздат, 1937. 419 с.
- Состояние учета метеорологических условий в системе сельскохозяйственного производства и необходимое его изменение, основные положения / Г. Т. Селянинов // Изв. Всесоюз. геогр. о-ва. 1953. Т. 85, вып. 2. С. 185–192.
- Климатическое районирование СССР для сельскохозяйственных целей / Г. Т. Селянинов / Г. Т. Селянинов // Памяти академика Л. С. Берга. Л. : АН СССР, 1955. С. 187–225.
- Требования пшеницы к климату / Г. Т. Селянинов // Тр. по прикл. ботанике, генетике и селекции. Л. : ВИР, 1960. Т. 32, вып. 2. С. 183–198.
- Перспективы развития субтропического хозяйства СССР в связи с природными условиями: агроклиматическая характеристика / Г. Т. Селянинов. Л.: Гидрометеиздат, 1961. 195 с.
- Агроклиматическая карта мира / Г. Т. Селянинов. Л. : ВИР, 1966. 11 с.

ИСТОЧНИКИ

- Алпатьев, А. М. Георгий Тимофеевич Селянинов / А. М. Алпатьев, И. П. Гольцберг, Ф. Ф. Давитая // Изв. Всесоюз. геогр. о-ва, 1967. Т. 99, вып. 3. С. 25–255.
- Георгий Тимофеевич Селянинов: (специалист в области агроклиматологии. 1887–1966: некролог) / И. П. Герасимов, Ф. Ф. Давитая, Б. Л. Дзердзеевский, С. А. Сапожникова // Изв. АН СССР. Сер. Геогр. 1967. № 2. С. 166–167.
- Гольцберг, И. А. Научное наследие Г. Т. Селянинова – основоположника советской агроклиматологии. (К 90-летию со дня рождения) / И. А. Гольцберг, В. А. Смирнов // Бюл. ВИР. 1978. Вып. 76. С. 79–86. Библиогр. науч. тр. Г. Т. Селянинова: с. 83–86 (93 назв.).

И. А. Гольцберг, В. А. Смирнов⁷⁹³



СЕМЕВСКИЙ БОРИС НИКОЛАЕВИЧ

Семевский Борис Николаевич – советский экономико-географ, доктор географических наук с 1949 г., профессор Ленинградского университета⁷⁹⁴. Вице-президент Географического общества СССР с 1970 г. Основные труды по экономической географии зарубежных стран и по общетеоретическим вопросам экономической географии.

Родился Борис Николаевич 21 февраля (6 марта) 1907 г. в с. Верховье Витебской губ. (ныне Смоленской обл.). В 1931 г. окончил экономический факультет Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева. Перед окончанием Академии год проработал в Казахстане, в Наркомате Казахстана в Алма-Ате. По возвращении в Москву продолжил учебу в Академии и по окончании ее работал в отделе растениеводства Академии наук у Н. И. Вавилова. После отъезда Вавилова в Ленинград, Борис Николаевич в 1930-е годы уехал на работу в Туркмению, где трудился над проблемами хозяйственного освоения пустынь.

В 1933 г. возглавлял научные исследования в автопробеге Москва – Каракумы – Москва. Как же оказались сотрудники Всесоюзного института растениеводства (ВИР) в составе экспедиции? Начало истории этого события находим у М. П. Петрова: «Н. И. Вавилов, как человек с широкой эрудицией и кругозором, быстро оценил всю важность и необходимость участия специалистов Бюро пустынь ВИР в этом грандиозном по тем временам мероприятии и, вызвав секретаршу, продиктовал ей письмо командору автопробега А. М. Мирецкому от



⁷⁹³ Соратники Николая Ивановича Вавилова: исследователи генофонда растений. СПб. : ВИР, 1994. С. 502–508. (Опубликовано впервые).

⁷⁹⁴ Заведующий кафедрой экономической географии с 1959, декан географического факультета с 1970 г.

имени Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, президентом которой он был в то время. Командор в ответном письме дал согласие на включение в состав участников бригады ученых – специалистов по пустыням. Получив согласие командора, академик Н. И. Вавилов написал на его письмо: «Заведующему бюро пустынь [Р. И. Аболину – автор]. Поедут: Р. И. Аболин, А. Г. Гаель, Б. Н. Семевский и М. П. Петров»⁷⁹⁵. По какой-то из причин Аболин в экспедицию не поехал, и научная группа состояла: Б. Н. Семевский – научный руководитель, А. Г. Гаель, М. П. Петров. В соответствии с этим через день в газетах появилась новая заметка: «Всесоюзная академия сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина – участник автопробега Москва – Каракумы – Москва».

«Отправив нас в автопробег, Н. И. Вавилов следил за нашим продвижением, и когда колонна, пройдя Каракумы, уже была на обратном пути через Северный Кавказ, Николай Иванович разыскал нас и с интересом расспрашивал о результатах путешествия. При встрече он говорил: «Главная трудность в освоении пустынь – преодоление громадных пространств. Прокладка путей – это первый этап завоевания пустынь. Поэтому каракумскому автопробегу советская общественность придает такое исключительное значение». Материалы, собранные во время автопробега, во многом помогли нам при проведении дальнейших работ»⁷⁹⁶.

В 1934–1938 годах Борис Николаевич – директор Репетекской песчано-пустынной станции, вошедшей в состав Бюро освоения пустынь Всесоюзного института растениеводства. В 1936 г. возглавлял Каракумскую экспедицию. С 1939 – научный сотрудник Бюро пустынь ВИР в Ленинграде, в 1940–1941 – ученый секретарь Ленинградского Дома Ученых

В первые дни Великой Отечественной войны Б. Н. Семевский был мобилизован и определен в картографический отдел Ленинградского фронта. Начиная с 1944-го он преподавал в военной Академии тыла и транспорта (г. Калинин, ныне Тверь) и с 1948-го – в Академии Связи (Ленинград). В 1949 г. Б. Н. Семевский защитил докторскую диссертацию по теме «Теоретические и практические основы народно-хозяйственного использования пустынь». После демобилизации работал в Ленинградском пединституте и ЛГУ. В 1951–1957 гг. – декан географического факультета Ленинградского государственного педагогического института им. А. И. Герцена. С 1958 г. возглавлял кафедру экономической географии географического факультета ЛГУ им. А. А. Жданова. В 1962–1964 гг. работал на Кубе, принимал участие в разработке Национального атласа Кубы. В 1970 г. стал деканом географического факультета ЛГУ. Вице-президент Географического общества СССР с 1970 по 1976 годы. А по сути дела он исполнял обязанности президента ГО СССР (действующий президент ГО СССР академик С. В. Калесник в то время тяжело болел).



**Кафедра экономической географии ЛГУ в 1970–1976 гг.
В первом ряду в центре, скрестив руки, – Б. Н. Семевский, 2-й ряд – в центре Л. Н. Гумилев**

⁷⁹⁵ Семевский Р. Б. Отцы пустынники и жены непорочны... // Труды по прикл. бот., ген. и сел. 2015. Том 176, вып. 3. С. 270.

⁷⁹⁶ Петров М. П. «Ген беспокойства» / Николай Иванович Вавилов: Очерки, воспоминания, материалы. М.: Наука, 1987. С. 258–261.

Борис Николаевич входил в состав редколлегии «Большой Советской Энциклопедии». Специализировался на изучении США и Кубы. Он выступал с лекциями в университетах США, Канады, Кубы, Германии, чем снискал уважение и признание среди иностранных коллег. Б. Н. Семевский, обладая разносторонним образованием (природоведческим и экономическим), широтой взглядов и демократическими убеждениями, много способствовал формированию новых научных направлений. Он обладал умением объединить на кафедре творчески одаренных студентов и аспирантов, помогая им и направляя их научные устремления. При Б. Н. Семевском расширяются международные контакты кафедры экономической и социальной географии, приглашаются в порядке научного обмена и для чтения лекций профессора крупных университетов Запада. Он участвовал в работе XXII (Монреаль) и XXIII Международного географического конгресса. На последнем (Ленинград, 1976) он руководил симпозиумом «Процессы и типы урбанизации».

Начиная с 1940-х гг., он одним из первых советских ученых активно участвовал в становлении политической географии как нового направления в рамках экономической географии и стал родоначальником географической американистики в г. Ленинграде на базе ЛГУ. Б. Н. Семевский является одним из основателей ленинградской научной школы социально-экономической географии зарубежного мира и страноведения. Именно благодаря его усилиям была создана Комиссия Америки ГО СССР.

Награжден двумя орденами «Знак Почета», медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и др.

Борис Николаевич был интеллектуалом, энциклопедически образованным представителем старой русской интеллигенции, представляя осязательный пример трудолюбия в течение всей своей жизни. Он обладал даром неутомимого рассказчика, в общении был терпелив и внимателен, добр и отзывчив.

Скончался 5 декабря 1976 в Ленинграде, похоронен на Серафимовском кладбище.

ОСНОВНЫЕ ТРУДЫ Б. Н. СЕМЕВСКОГО

Сельскохозяйственное освоение пустынь / Б. Н. Семевский. Л. : ВАСХНИЛ, Ленингр. филиал, 1937. 86, [2] с. (Проблемы растениеводческого освоения пустынь / ВАСХНИЛ, Институт растениеводства; вып. 5).

Соединенные Штаты Америки. Экономико-географический очерк: пособие для учителей / Б. Н. Семевский. М. : Учпедгиз, 1963. 296 с.

Вопросы теории экономической географии / Б. Н. Семевский. Л. : Изд-во ЛГУ, 1964. 87 с.

Экономическая география зарубежных стран / [Б. Н. Семевский и др.]. Ч. 1–2. М., 1968–72.

Экономическая география Кубы / Б. Н. Семевский. Л. : Наука, 1970. 219 с.

Введение в экономическую географию: учеб. пособие / Б. Н. Семевский. Л.: Изд-во ЛГУ, 1972. 336 с.

Введение в экономическую географию. учеб. пособие / Б. Н. Семевский. 2-е изд., испр. и доп. Л. : Изд-во ЛГУ, 1976. 334 с.

Теоретическая экономгеография / Б. Н. Семевский; Под ред. Н. Т. Агафонова. Л. : Наука, 1981. 172 с.

ИСТОЧНИКИ

Лачининский В. А. Борис Николаевич Семевский в географической американистике (к 100-летию со дня рождения, 6 марта 1907 – 6 марта 2007 гг.).

Семевский Борис Николаевич (1907–1976) // Официальный сайт кафедры экономической и социальной географии факультета географии и геоэкологии СПбГУ

Научное наследство. Т. 10: Николай Иванович Вавилов. Из эпистолярного наследия. 1929–1940 гг. М. : Наука, 1987. С. 205.

Б.Н.Семевский. «Проблема освоения пустынь» (с.254-258). Николай Иванович Вавилов: Очерки, воспоминания, материалы / Отв. ред. С. Р. Микулинский. М. : Наука, 1987. 487 с.

Петров М. П. Ген беспокойства // Николай Иванович Вавилов: Очерки, воспоминания, материалы / отв. редактор С. Р. Микулинский. М. : Наука, 1987. С. 258–261

Ю. С. Павлухин, Ю. Д. Сосков. Александр Гаврилович Гаель // Сопратники Николая Ивановича Вавилова: исследователи генофонда растений / отв. ред. В. А. Драгавцев. СПб. : ВИР, 1994. С. 117–129, фот. – Библиогр.: с. 128–129.

Лоскутов И. Г. История мировой коллекции генетических ресурсов растений в России. СПб, 2009. 293 с.

Семевский Р. Б. «Отцы пустынноики и жены непорочны...» // Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции. СПб : ВИР, 2015. Т. 176, вып. 3. С. 268–279.

Личный архив Р. Б. Семевского.

Р. Б. Семевский

